

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 28P/182/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8118218582  
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 01. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eva Farkašová  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2019:8118218582.2

## Uznesenie

Okresný súd Prešov vo veci starostlivosti súdu o mal. U. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom M. N. XX, M., t. č. I. O. D. XX, M.Š., v konaní zastúpený opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúci z matky H. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom M. N. XX, M., t. č. I. O. D. XX, M. a z otca M. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom M. N. XX, M., t. č. I. O. D. XX, M., o nariadenie neodkladného opatrenia takto

### rozhodol:

I. u k l a d á rodičom odovzdať mal. U. V., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti Detského domova, Nová 809, Dobšiná,

II. toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť po dobu 6 mesiacov odo dňa vykonateľnosti uznesenia o nariadení neodkladného opatrenia,

III. žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Podaním zo dňa 28.12.2018, doručeným Okresnému súdu Prešov dňa 31.12.2018 dal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, aby súd neodkladným opatrením nariadil mal. U. za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov pobyť v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v Detskom domove, Nová 809, Dobšiná.

2. Svoj podnet odôvodnil ÚPSVaR tým, že vzhľadom k tomu, že doposiaľ prijaté opatrenia zo strany ÚPSVaR Prešov nespĺnili svoj účel a maloletý U. po nástupe rodičov do výkonu trestu odňatia slobody zostane bez akejkoľvek starostlivosti, je v najlepšom záujme maloletého U. rozhodnúť o nariadení neodkladného opatrenia o uloženie výchovného opatrenia.

3. Uznesením Okresného súdu Prešov č. k. 28P/182/2018-9 zo dňa 31.12.2018 začal súd konanie z úradnej moci o nariadenie neodkladného opatrenia.

4. Zo správy ÚPSVaR o rodinných, bytových a sociálnych pomeroch zo dňa 28.12.2018 vyplýva, že na oddelení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately je maloletý evidovaný od mája 2015 z dôvodu záškoláctva. V tom čase navštevoval ZŠ Važecká, Prešov. V priebehu školského roka vymeškal spolu 159 neospravedlnených hodín. ÚPSVaR Prešov vykonával s rodičmi opakované výchovno-sociálne pohovory, ale k zlepšeniu nedošlo. Od školského roka 2017/2018 je maloletý žiakom Základnej školy na Kúpeľnej ulici v Prešove. Ani po prestupe na novú školu nedošlo u maloletého k zlepšeniu dochádzky a pokračuje v záškoláctve. Od roku 2017 je maloletý spolu so sestrou Štefániou zaradený do výchovno-skupinového programu pre deti s poruchami správania, ktoré pre tunajší úrad realizuje akreditovaný subjekt, Detské kočovné divadlo DRaK. Napriek úsiliu tunajšieho úradu, maloletý pokračuje v zanedbávaní povinnej školskej dochádzky aj v prebiehajúcom školskom roku. Dňa 24.09.2018 maloletý

absolvoval na žiadosť rodičov psychologické vyšetrenie v CPPPaP v Prešove, pretože matka ho chcela preložiť na Spojenú školu Matice Slovenskej 11 v Prešove. Podľa vyjadrenia matky jeho záškoláctvo súvisí s tým, že je v triede jediný rómsky chlapec, preto tam nechce chodiť. Zo záverečného hodnotenia vyplýva, že maloletý nie je dieťa so špeciálnopedagogickými potrebami a je vzdelávateľný v bežnej základnej škole. ÚPSVaR Prešov sa domnieva, že problém nie je vo výbere základnej školy pre maloletého, nakoľko jeho záškoláctvo začalo v čase, keď ešte navštevoval Základnú školu, Važecká 11, Prešov a pokračuje aj na Základnej škole, Kúpeľná, Prešov.

Z vzťahu rodičov pochádzajú tri maloleté deti, ktorým rodičia zabezpečujú osobnú starostlivosť. Maloletý B. V., nar. XX.XX.XXXX je občan s ťažkým zdravotným postihnutím, ktorý si vyžaduje celodennú opateru. Otec pracuje na dohodu o vykonaní práce v Technických službách Mesta Prešov. Matka je nezamestnaná, opatruje syna B.. Rodina žije bez prihlásenia v 2 - izbovom nájomnom byte, ktorý je napojený na všetky inžinierske siete. Domácnosť je udržiavaná na dobrej hygienickej úrovni.

Maloletý U. je v školskom roku 2018/2019 žiakom 4. ročníka Základnej školy na Kúpeľnej ulici v Prešove. Škola avizovala, že maloletý je v školskom prostredí neprispôsobivý, nenesí si na vyučovanie pomôcky, neplní si domáce úlohy a do výchovno-vzdelávacieho procesu sa vôbec nezapája. V priebehu školského roka 2017/2018 vymeškal spolu 199 vyučovacích neospravedlnených hodín a v prebiehajúcom školskom roku k 30.11.2018 184 neospravedlnených vyučovacích hodín. Rodičia boli v minulosti už viackrát súdne trestaní z dôvodu jeho záškoláctva. Trestným rozkazom Okresného súdu Prešov, č. k. 41T/91/2018, zo dňa 31.10.2018 boli obaja rodičia znovu uznaní za vinných z prečinu ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 TZ. Matke súd vymeral trest odňatia slobody v trvaní 6 mesiacov, otcovi trest v trvaní 8 mesiacov a pre výkon uloženého trestu boli obidvaja zaradení do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Na OR PZ Prešov v súčasnosti prebieha znova skrátene vyšetrowanie oboch rodičov vo veci prečinu ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 TZ. Vyšetrowanie doposiaľ nebolo ukončené, avšak vzhľadom na nepodmienečné odsúdenie oboch rodičov je tu predpoklad, že budú znova odsúdení na ďalšie nepodmienečné tresty. V rodine sú ešte dve maloleté deti, Š.C., ktorá je tehotná a Martin, ktorý je občan s ťažkým zdravotným postihnutím a je ležiaci pacient. Vzhľadom k tomu, že rodičia nastúpia do výkonu trestu odňatia slobody, ÚPSVaR Prešov oslovil širšiu rodinu a ponúkol im možnosť, aby maloleté deti boli na nevyhnutný čas zverené do ich osobnej starostlivosti, avšak vzhľadom na pretrvávajúce chronické záškoláctvo maloletého U. túto zodpovednosť za maloletého všetci odmietli a súhlasili len so zverením maloletej Š. a maloletého B.. ÚPSVaR Prešov z dôvodu pretrvávajúceho záškoláctva maloletého podal dňa 25.09.2018 podnet na Okresnom súde v Prešove, č. k. 29P/252/2018 o uloženie výchovného opatrenia v zmysle § 37 ods. 2 písm. a) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Termín pojednávania doposiaľ nebol vytýčený. Vzhľadom k okolnostiam, ktoré nastali a súvisia s odsúdením oboch rodičov, výchovné opatrenie nepobytového charakteru sa javí ako bezpredmetné.

5. Vzhľadom na vyššie uvedené, ÚPSVaR Prešov odporúča rozhodnúť o nariadení neodkladného opatrenia o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“).

6. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

9. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

10. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču strán a bez nariadenia pojednávania.

11. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Podľa § 37 ods. 1 zákona o rodine nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

16. Podľa § 37 ods. 3 zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

17. Vykonaným dokazovaním v tomto konaní a zo skutočností uvedených v správe opatrovníka o výchovných a rodinných pomeroch zo dňa 28.12.2018, dospel súd k jednoznačnému záveru, že podnet ÚPSVaR na nariadenie neodkladného opatrenia je v plnom rozsahu dôvodný. Rodičia výchovu mal. U. nevládajú, maloletý si neplní školskú dochádzku.

18. Na základe uvedených skutočností považuje súd umiestnenie mal. U. V. do Detského domova, Dobšiná v záujme jeho budúceho zdravého psychického, fyzického a sociálneho vývinu. Vzhľadom na vyššie opísané problémové správanie mal. U. a po nástupe rodičov do výkonu trestu odňatia slobody zostane bez akejkolvek starostlivosti, existuje dôvodné riziko ohrozenia fyzického i psychického vývinu mal. U., preto súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku uznesenia.

19. Súd vo výroku tohto uznesenia súčasne určil, že toto neodkladné opatrenie bude v zmysle zákonných ustanovení trvať po dobu šiestich mesiacov.

20. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Prešov písomne v štyroch vyhotoveniach.

V zmysle § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa má popri všeobecných náležitosti uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom vyhotovenia.